

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS NOTICIAS Y TELEGRAMAS
ECO FIEL DE LA OPINIÓN Y VERDADERO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE GRANADA Y SU PROVINCIA

A LOS ANUNCIANTES

Como en vista de las reformas de los periódicos de Granada, ha aumentado considerablemente la tirada de LA PUBLICIDAD, lo advertimos a los señores anunciantes, previniéndoles nuevamente que efecto de la gran circulación de este diario, cobramos los anuncios a más precio que los demás periódicos locales.

LACHAMBRE

Es el hombre del día. Pelea en Filipinas con los ardimientos juveniles de un cadete y con la parsimonia de consumado estrategico.

El general Lachambre fué a Cuba, y regresó de la isla porque la perla de las Antillas tiene como maleficio para los generales que quieren pelear.

Y que quería de veras lo demostró Lachambre embarcando para el archipiélago magallánico y llenándose de gloria, con sus soldados, en Pamplona, en Sitang, en Dasmariñas y ahora en Salitran.

Tiene corazón de soldado y cabeza de general. En él se fijan hoy todas las miradas españolas; si tantos y tantos son los desencantados que mucho que abramos todos, con Lachambre, el pecho a la más halagadora esperanza!

Correo de anoche.

El acorazado «Carlos V».—Pruebas oficiales.—Detalles marineros.

El acorazado «Carlos V» ha inaugurado las pruebas oficiales, empezando por la apreciación del consumo de carbón para poder determinar el radio de acción.

A bordo va la comisión receptora e inspectora, presidida la primera por el general de la Armada D. Eduardo Reinosá.

Manda el buque un capitán de navío y representa al astillero don Miguel Aguirre.

Embarcaron, además, muchos invitados.

Hay gran entusiasmo en Cádiz.

El acorazado «Carlos V» desplaza ocho mil quinientas toneladas y le sirven de lastre lingotes de hierro, cadenas y agua.

Los marinos reconocen que el buque tiene inmejorables condiciones marineras y júzgame que estas pruebas servirán de base para la concesión de otros barcos.

Cuando el «Carlos V» venía de Cartagena, hizo particularmente las pruebas que acaba de realizar con carácter oficial, demostrándose entonces el excelente funcionamiento de las máquinas.

También se calcula el radio de acción.

El contrato exige doce mil millas pero cree que con la marcha económica de diez millas por hora en unas trescientas millas.

De seguir todo bien, quedará el «Carlos V» listo y artillado para el próximo Abril, excepto en el artillado de los cañones de veintiocho.

Ultimos momentos del general Zabala.

Recibió el valeroso general, cuando se hallaba muy cerca de la trinchera, un lanzacazo que le hirió en el hombro y en el pecho.

Después de caer en los brazos de su ayudante y luego de ordenar que continuara el ataque, fué retirado por varios oficiales.

Delante de todos ellos dijo con gran serenidad:

—Voy a morir muy pronto.

Y dirigiéndose a su ayudante le abrazó, rogándole que transmitiera el abrazo al general Lachambre.

Tomó el sable que había llevado durante el ataque y encargó que le fuera entregado a dicho general.

Cogió luego el reloj y abrazando de nuevo al teniente Farfante, le recomendó que diera la alhaja y un abrazo al general Corneil.

El doctor Alonso quiso reconocerle la herida y practicar la primera cura.

—Es inútil, doctor—dijo el general.—no tengo remedio. Lo único que puede servirme en Vd. es el amigo. Venga esa mano y despidame de todos mis compañeros.

Ahora deseo cumplir mis deberes de cristiano.

Después de confesarse, recibió los Santos Sacramentos con gran tranquilidad y devoción.

El general Zabala conocía perfectamente bien el tiempo que le quedaba de vida.

Cuando el sacerdote rezaba la oración recomendando el alma del moribundo, el bizarro militar dejó de existir.

El heroico general Zabala, ha muerto en Salitran, dando el ejemplo a sus soldados, al pie de la trinchera enemiga, y cuando el esfuerzo de las tropas ganaba aquella posición, que consagraba el triunfo alcanzado.

Hé aquí unos breves apuntes biográficos de este militar ilustre.

D. Antonio Zabala y Gaillard nació el 9 de Enero de 1842: contaba, pues, 55 años de edad.

Ingresó en el servicio en 23 de Junio de 1857 como alumno de la Academia de Infantería.

Tomó parte en la campaña de Cuba y en la guerra contra los carlistas, gozando favorable concepto por su idoneidad y bizarría.

Ascendió a coronel el 22 de Enero de 1895 y al año siguiente mandaba el regimiento Reserva de Bilbao.

Pasó a Filipinas, distinguiéndose en las primeras operaciones de la campaña, y en 24 de Febrero último se firmó el real decreto, ascendiendo a general de brigada, en consideración al mérito que contrajo en las operaciones practicadas sobre Sitang, y en la toma de ese punto, que se verificó el 9 del mismo mes.

Gloria y descanso eterno para el bravo soldado!

Detalles de una guerra

El *Imparcial* ha recibido un telegrama de Manila diciendo que se están estableciendo depósitos de víveres en Almansa, Pamplona y Pérez Dasmariñas.

En los últimos combates ha habido más de 3.000 rebeldes muertos y muchos heridos.

Nuevos barcos

Ha entrado en el arsenal del Ferrol el aviso torpedero *Marqués de la Victoria*, para colocar las calderas.

El acorazado *Cardenal Cisneros* está casi listo.

Se botará al agua el día 19.

Sábase que irá mucha gente a presenciar la botadura, que se hará con solemnidad.

Las víctimas del «Reina Regente»

En Bilbao, Cádiz y en otras poblaciones, se han celebrado solemnes funerales en honor de los naufragos del crucero *Reina Regente*, asistiendo las autoridades.

Justa recompensa

La Reina ha significado al Gobierno la complacencia con que vería que se tomase un acuerdo que favoreciera al hermano del difunto general Zabala, que hace oposiciones a una cátedra de minas.

Las oposiciones se han suspendido hasta nueva orden.

Buenos españoles

Los españoles residentes en Méjico han mandado 50.000 duros más con destino a la compra de un buque de guerra.

Los republicanos

En el Circulo Republicano de Madrid se ha celebrado una reunión.

Hablaron los Sras. Salmerón, Vega, Morayta y Carceles.

Este pronunció un discurso revolucionario, provocando las protestas del auditorio.

Dijo que era legalista, promoviéndose un fuerte escándalo.

La reunión terminó sin que nadie lograra entenderse.

Los carlistas

El día 10 celebraron fiestas religiosas dedicadas a los mártires del carlismo, los carlistas de Madrid, en la iglesia de los Jerónimos; los de Bilbao, en la de Santiago; los de Barcelona, en la del Pino, y los de Zaragoza, haciendo extensivos los sufragios los carlistas zaragozanos y los de Bilbao a las víctimas del crucero *Reina Regente* y a los héroes que sucumben en Cuba y Filipinas.

Además han celebrado veladas en honor de los mártires del partido, en Madrid, Valencia, Zaragoza y otros puntos.

ILUSTRACIONES GRANADINAS



Don Francisco Martínez de la Rosa

En este hermoso pedazo de la antigua Bética que festonea el poético Darro y adorna nuestra vega, una de las más férciles y esplendorosas, en esta ciudad que besa el Genil con arrullos de sirena; desde donde se ven las blancas y elevadas crestas de Sierra Nevada; en esta mansión de encantos para el cristiano, visión hermosa del bardo soñador, vino al mundo Martínez de la Rosa por el año de 1788.

Viviendo entre los esplendores, artísticos de esta su ciudad natal, amó lo bello; estudiando nuestros clásicos dirigió tal cariño hacia la literatura.

No hemos de continuar nuestro trabajo relatando sus juguetes de muchacho; ni sus travesuras de colegial. Su vida se deslizo durante algunos años suavemente, visitando las aulas, estudiando textos, consultando libros y arraigándose cada vez más en él las gratas ilusiones que siempre alienta quien con los entusiasmos de la juventud emprende la lucha por la gloria.

Allá por el año de 1803, cuando el águila francesa pretendió hacerse su presa, había nuestro hombre terminado los estudios de la carrera de Derecho y desempeñaba a la sazón una cátedra de moral en nuestra Universidad.

La santa independencia, la defensa de nuestra honra escarnecida por el victorioso Napoleón I, eran cosas sagradas para el buen español, y con bravo empuje y energías sublimes dieron pruebas de lo que amaban a su patria los que con Daoiz, Velarde y Ruiz comenzaron la grandiosa epopeya que tuvo digno remate en Bailén.

Buen hijo de España; de espíritu fogoso y noble; de alma generosa

y esforzada, cedió Martínez de la Rosa al conjuro de tan excelentes cualidades y puso a contribución su sangre para defender la independencia nacional.

No desechó la Junta Revolucionaria tan valioso concurso, y más tarde figuró en Cádiz como secretario de la comisión de libertad de imprenta.

Desde que abandonó su vida pacífica de catedrático por castigar la osadía del histórico prisionero de Santa Elena, y se introdujo en el intrincado mundo de la política, destimbrando con los halagos y magnificencias que promete, fue cuando empezó su verdadero calvario.

Como liberal sufrió iguales reveses y desventuras que sus correligionarios desde 1814 a 1833, y después afiliado al partido moderado participó de las alegrías y de las tristuras de su causa.

Goza el señor Martínez de la Rosa fama de buen orador y confirman este extremo los discursos pronunciados en las Cortes y consignados en el «Diario de Sesiones».

Veheamente en la exposición, y a veces algo ampuloso en la forma; con su frase galaña y castiza y acento simpático, subyugaba al auditorio. Vestía sus oraciones parlamentarias de un fondo de sencillez grandisimo para confiar al adversario; pero una vez logrado su objeto le arremetía con bríos inesperados y válido de la sorpresa alcanzaba el triunfo.

Hábil al manejar el adjetivo para herir susceptibilidades, gran maestro para dirigir con caustica intención el ataque despiadado dentro de la corrección y en la forma más pura, logró ser temido en las discusiones del Congreso. Y no fué solo en el pabellón de la política donde consiguió victorias como tribuno: también las logró en el Ateneo de Madrid y en otras sociedades nacionales y corporaciones literarias extranjeras.

En su historia política cuenta el insigne D. Francisco grandes equivocaciones y no pocos desastres, para el partido moderado que capitaneaba. Irresoluto por excelencia, débil cuando precisaba ser fuerte, sin aquella energía y aquella entereza que debe distinguir al estadista, es lo cierto que cuando ocupaba el poder, las teorías que expusiera en la oposición se quedaban sin realizar, pues anulaban cualquier arranque vigoroso sus constantes dudas, su pereza para obrar. Este natural indolente ocasionó muchos disgustos, dando margen a que el gran partido que acudillaba discutiera mucho la autoridad de su jefe y que aún en ocasiones fuera muy poco respetado.

Cansado del batallar continuo y agobiado por los pesares y la edad dejó de existir el 7 de Febrero de 1862.

Conviene hacer resaltar que su honradez como gobernante y la pureza de sus intenciones, motivaron la consideración que sus adversarios más furibundos le dispensaban. También contribuyó bastante para que alcanzara las generales simpatías que disfrutó, sus aficiones literarias: muchos no veían en Martínez de la Rosa al político, admiraban tan solo al vate inspirado y al prosista castizo.

No se limitó nuestro biografiado a cultivar un solo género de literatura, y lo mismo se manifiesta autor dramático estimable en *La hija en casa y la madre en la máscara*, en *La Conjuración de Venecia* y en su hermosa tragedia *Elipo*, que excelente poeta en la *Epístola a la muerte de la duquesa de Frías*, composición sentida y tristonca que rebosa dolor. De igual modo se revela publicista en el *Espíritu del siglo*, que insigne moralista en el *Libro de los niños*. Lo mismo muestra su erudición en obras como el *Bosquejo de la vida de Hernán Pérez del Pulgar*, donde narra, cua-

lando el libro de notas y apéndices y haciendo gala de su buen decir, fabulosas escenas del siglo XV, que nos presenta su novela histórica, *Doña Isabel de Solís*.

Además de las producciones citadas publicó el Sr. Martínez de la Rosa otras muchas en algunas de las cuales no tuvo mucha fortuna. Aun entre las mentadas hay varias en que el éxito no fué muy li-

sonjero.

La Academia española premió sus méritos nombrándole supernumerario el 24 de Febrero de 1814, categoría que fué ascendida el 4 de Enero de 1821 por la de académico de número. Comenzó a desempeñar en propiedad el cargo de secretario de tal corporación el 5 de Diciembre de 1833, y seis años más tarde, el 21 de Noviembre, fué elegido director de ella.

Poeta de entusiasmos y estro prodigo, ocupa el Sr. Martínez de la Rosa lugar distinguido en el Parnaso castellano: notable escritor siempre, hizo mucho bien a las letras patrias: cuando la muerte lo arrebató de nuestro lado, vió España desaparecer uno de sus mejores habilitados.

TIQUIS-MIQUIS

Un conservador.—Un señalado favor me va, usted a hacer, caballero.

Yo.—Pues no siendo de dinero...

—Nada de eso; no, señor.

—Entonces desea usted...

—El asunto es bien sencillo.

Tome usted un cigarrillo.

—Muchas gracias.

—No hay de qué.

—Pues yo soy un ciudadano

que no intervino en las cuentas

y que vive de sus rentas

muy satisfecho y ufano.

Aunque soy un animal...

(¡Oh modestia encantadora!)

—se ha empeñado mi señora

en serlo de un concejal,

y aunque quise poner celo

a tales extravagancias,

al fin cedí a sus instancias...

y vengo a pedirle el voto.

—Ante todo, soy sincero,

y, vamos, que... francamente,

necesita previamente

ser armado caballero.

—Está bien, señor de...

—Pérez.

—Tal condición señalaron

y la otra noche me armaron

en la cuesta de Gómez.

—La armadura descontada,

á ver sus planes. A ver.

—La verdad, no pienso hacer

absolutamente nada.

Las sesiones nada más;

hablar de todo. Es un hecho.

Peró nada de provecho

que es lo que hacen los demás.

Para que ventajas halle

de este mi futuro estado,

hasta hoy solo he pensado

en adouinar mi calle.

—Es muy justo tal intento.

—Para este y para otros fines

cuento con los adouines

Sección local y provincial.

La nueva fabrica de electricidad.

Las obras de la fabrica productora de energía eléctrica, de la empresa Eugenio Lebón y Compañia, van a recibir extraordinario impulso.

Terminado el replanteo, ó la planta que por segunda vez se señala sobre los cimientos del edificio, para empezar á levantar las paredes, etc., el lunes se comenzarán los trabajos de construcción de la fabrica, la cual ha de hallarse concluida precisamente en el término de 75 días, según condición establecida con el contratista.

Y si mientras se realizan estas obras llegaran las calderas y otros materia es que se están esperando, se habitarán horas de noche, con el fin de proceder al montaje de la maquinaria.

Es admirable semejante actividad, y á la vez motivo de satisfacción, el que se dote á Granada de nuevos elementos de industria y de progreso; esto sin contar el beneficio inmediato y ulterior que se le proporciona á nuestras clases obreras dignas por lo sufridas y honradas de interés y simpatías.

El general Martínez Campos

Leemos en *La Union Mercantil*: «Otra versión llegó ayer hasta nosotros. Se refiere á la causa de que el general Martínez Campos haya venido á Málaga á pasar unos días.

Dícese que debiéndose tratar en Madrid estos días cuestiones de la mayor importancia, relacionadas con el planteamiento de las reformas en Cuba, tanto por el gobierno que de esto ha de ocuparse antes de convocar de nuevo á las Cortes, como por los prohombres del partido liberal dinástico, ha querido dejar en completa libertad de acción á unos y otros, para que no se le atribuya luego la menor intervención en las resoluciones que se adopten.

En Málaga la creencia general, partiendo de ciertos indicios, es que Martínez Campos sustituirá á Weyer para el planteamiento de las reformas.

El crimen de ayer.

Ayer, á las diez de la mañana, se encontraron en una de las calles del Albaicín, Antonio Suárez, guarda de consumos, de 24 años de edad, y Francisco Alvarez Navarro, conocido por Frasquito el de Monte, que es maturo. Este último dijo á aquél, que parecía mentira que habiendo sido del oficio, le hubiera decomisado cuatro pellejos de aceite; que eso no era portarse bien, y que él cobraría la mala acción.

El guarda de consumos contestó; siguieron disputando, y por último, vinieron á las manos, sacando el guarda una pistola de dos cañones, con la que disparó dos tiros á su contrario.

Un proyectil se quedó alojado en uno de los pliegues de la faja que llevaba puesta Francisco Alvarez, y el otro le dió en la cara, causándole una herida que le fué curada en el hospital.

Antonio Suárez se presentó voluntariamente al cabo de la guardia municipal Emilio Peñafiel, el cual le recogió la pistola y lo condujo al arresto.

Un espada menos

Dicen de Aranjuez, que al simpático matador de toros, Angel Pastor, se le ha tenido, que cortar la extremidad inferior del cubito, á consecuencia de la lesión que sufrió en el brazo al ser arrojado del coche en que iba con su sobrina.

El Banco de España ha publicado la convocatoria para ejercicios de posición á 70 destinos de escribientes en las sucursales de dicho establecimiento.

Para conocimiento de los mozos del reemplazo de 1896 que hicieron alegaciones é instruyeron el primer expediente, debemos consignar que el día 17 del mes de Marzo comenzarán las alegaciones por el número del alistamiento, á cuyo acto deberán presentarse y reiterar la alegación para la instrucción del oportuno expediente y probar aquélla, si aún exista la causa.

El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* ha publicado una relación de destinos civiles á que pueden aspirar los sargentos licenciados que cuenten seis años de servicio, cuatro por lo menos de sargento, y á los que pueden aspirar sargentos, cabos y soldados licenciados, cualquiera que sea el tiempo servido.

En dicha relación pueden verse las condiciones que se exigen para cada caso especial.

Subasta

En el *Boletín oficial* de la provincia de Granada, del 27 de febrero próximo pasado, se publicó un edicto anunciando la subasta de varias fincas de campo, propiedad de la Duquesa de Santoña, radicantes en los términos de Motril, S. Lobreña, Guajar Faragüit, Fondón y Alto.

Dicha subasta tendrá lugar el día 29 del presente mes en Madrid y en el juzgado de primera instancia de Motril, y según nuestras noticias, la mayor parte de estos terrenos están dedicados al cultivo de la caña para la fabricación de azúcar, y son de primera calidad.

Por R. O. del Ministerio de la Guerra de primero del actual, le ha sido concedido el retiro definitivo al primer teniente de infantería D. Antonio Jiménez del Barco, con residencia en esta provincia, y 146'25 pesetas mensuales, que le serán satisfechas por esta Delegación de Hacienda.

Humoradas

—¿Has visto que vanidoso es Carlos?

—¿Por qué lo dices?

—Porque hace creer á la gente que ha perdido la razón.

—¿Y qué?

—¿Cómo ha de perder lo que no ha tenido nunca?

La señora á la cocinera.

—¿Qué es esto? ¿Un pelo en la sopa?

—Tranquilese usted, señora. Es un pelo postizo.

—¿Cómo?

—Porque es de la peluca de su mamá de usted.

Operación notable

Así merece calificarse la que ayer se verificó en esta Facultad de Medicina por el docto profesor de Obstetricia y Ginecología, doctor D. Faustino Horcajo Hernández, después de un detenido estudio de *quiste para ovárico derecho*, viniendo á corroborar la arriesgada operación la *Laparotomía*, su diagnóstico razonado.

Esta fué presenciada por distinguidos profesores de la Facultad y sus alumnos, que le felicitaron con verdadero entusiasmo por el feliz éxito obtenido.

En cumplimiento á lo dispuesto en la ley electoral de 8 de febrero de 1877, para senadores, se hallan expuestas al público en la planta baja de las Casas Capitulares, las listas definitivas de los individuos de que se compone nuestra Excelentísima Corporación municipal, y del número cuádruplo de mayores contribuyentes vecinos de esta capital.

El claustro de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad, ha nombrado á D. José Alemany y Boluffer, bibliotecario de la de dicha Facultad.

La comisión municipal de presupuestos, continúa estudiando el proyecto del que ha de regir en el próximo año económico.

Parece que desea castigar en lo posible los gastos.

En el tren correo de anoche llegó á esta capital, hospedándose en el Hotel Alameda, la Excm. señora Marquesa de Squilache.

Le acompañan, su hermana política la Marquesa de Bueno y la de Heredia Spinola.

El Agente ejecutivo de contribuciones de la zona de Baza, ha nombrado auxiliares de la misma, á D. Eduardo Ruiz Iriarte, D. José Rodríguez Raye y D. Antonio Poyatos López.

La Alcaldía llama para enterarles de asuntos que les interesan, á Antonio Fernández Alvarez, Luis Guerrero Zúñiga, Félix López Ruiz, Julián Gómez Aguado, Nicolás Jiménez Hernández, Carmen García Jaime, José García Mingo-rance, Francisco Torres Castillo, Narciso Luis García, José Melga-

res, José Manzano, Diego Mesa Jiménez y José María del Pino Abalos.

Anemia clorosis.

Entre las enfermedades que más víctimas producen en este país en los últimos tiempos, y según las estadísticas en primer lugar la anemia, la clorosis y las dolencias que son á consecuencia de pobreza de sangre.—Las píldoras del Dr. HEINZELMANN por la sabida fórmula de su preparación, es el único medicamento capaz de combatirlas.

Atendiendo su pedido, declaro que en nuestra casa persona de familia que sufría en extremo de dolencias escrofulosas, en estado adelantado de anemia curóse radicalmente usando las píldoras de hierro del Dr. HEINZELMANN.

Por ser verdad pasó el presente. —Capitán Francisco Cayetano Soares Firma reconocida.

Precio del frasco, pesetas 3'90. Agente en Granada, Francisco de P. Gálvez, Mesones, 81, farmacia.

La Comisión provincial ha devuelto al Gobernador civil, el expediente instruido á instancia de D. Florencio Porpeta, que solicitó se le nombre médico suplente de la Comisión mixta de recutamiento, informando que entre los señores que han solicitado también dicho empleo, hay varios que tienen acreditado haber prestado mas y mejores servicios que el Sr. Porpeta.

El Gobernador enviará el expediente al Ministerio, informado en el mismo sentido que la Comisión.

La Administración de Hacienda ha prevenido á los alcaldes, que envíen antes del 31 del corriente el repartimiento de la contribución industrial, y que cuiden de cumplir lo dispuesto en el art. 63 del Reglamento, en lo referente al justificante de inclusión de los individuos que á formar la rectificación del padrón, no resulten motivados ó lo estén en clase que no les corresponda.

El vicepresidente de la Comisión provincial ha interesado al señor Gobernador civil que ordene comparezcan ante la misma varios mozos del reemplazo del año último por el cupo de Alhama, y los padres de éstos, para que presten declaración en el expediente que se instruye con objeto de esclarecer los hechos denunciados por el secretario de la corporación, respecto á si en los expedientes de exenciones de dichos mozos, se cometieron abusos.

El alcalde de Carataunas ha manifestado al señor Gobernador, que es cierto, como afirma el de Orgiva, que la corporación que preside adeude cantidad alguna por atenciones carcelarias.

Los gobernadores de Córdoba y Alicante han comunicado nuevamente al de esta provincia, que el parricida José Terribas Taero no ha sido habido.

Esta visto que el espantoso delito cometido por Terribas quedará sin castigo: cuando á un criminal de esta índole no se le captura en los primeros momentos, todo lo que se haga después es perdido.

Platos selectos.

Bacalao con huevos.—Como en Granada se come mucho el bacalao en la Cuaresma, publicamos con mucho gusto la siguiente receta de Angel Muro:

Se toma medio kilo de bacalao y cortado en trozos de tamaño de onzas de chocolate, se lava en agua templada y se enjuaga en agua fresca, dejándole en remojo en mucha agua, que se renovará con frecuencia.

En el momento de guisar el bacalao se saca del agua, se enjuga muy bien y se ceta, para ver que punto de sal conserva, y rectificarlo, si es preciso durante la sección.

En una tartera de metal se colocan los trozos de bacalao y se agrega leche de vacas, cocida de antemano, hasta bañar el manjar.

Se pone la vasija sobre el fuego lento y cuando la leche ha dado un par de hervores se retira aquella de la lumbre y con rapidez suma se vierte en ella, revolviendo sin cesar un batido de seis yemas y una clara, preparado de antemano.

Se hace cuajar el todo colocándolo en la tartera dentro de otra mayor llena de agua, dará que cueza al baño maría durante tres cuartos de hora, y se sirve en la propia vasija.

Dicen que así está exquisito.

Vaca en sartén.—Se pondrán en la sartén con manteca unas salchichas y cuando estén fritas se echarán tajaditas de vaca cocida.

Luego se humedece con un poco de caldo y un chorrito de vinagre, ó mejor con una salsa de tomate.

(Del libro «Agenda Culinaria», de venta en esta Administración á 2'50 pesetas.)

Servicio de la plaza para hoy:

Parada, Córdoba; jefe de día, don Julio Vidal Alonso coronel de Córdoba; imaginaria, D. Eladio Andino del Solar, coronel de Santiago, visita de hospital y reconocimiento de provisiones, Artillería segundo capitán; paseo de enfermos, Artillería. El regimiento Dragones de Santiago nombrará dos sargentos talladores y por la plaza al primer teniente D. Juan Labella Almendros; los cuales se encontrarán á las nueve de la mañana en el Ayuntamiento para proceder á dicha tala. De orden de su excelencia, el capitán mayor de Plaza, Arcadio Zamora.

Delegación de Hacienda.

PAGOS PARA HOY.
A D. Antonio Delgado, carreteras.
A D. Ramón Moruja, ídem.
A D. Rafael Montesinos, ídem.

Lotería Nacional.

Sorteo verificado el 10 de Marzo de 1897.

PREMIOS MAYORES
Con 240.000 pesetas, el número 3277, Caste lón.
Con 100.000, el 5572, Madrid.
Con 30.000, el 7349, Santiago.
Con 4.000, los números 797, Tarrasa; 519, Barcelona; 399, Madrid; 6661, Zaragoza; 7650, Barcelona; 3487, Valladolid; 8119, Málaga; 3132, Granada; 9464, Salamanca; 88, Madrid, y 93, Madrid.

PREMIADOS CON 800 PESETAS.

Decena
37 42 43 65 66 70 75 82

Centena
116 127 144 161 165 182 187 201
267 271 287 288 294 296 337 339
362 363 381 400 401 404 426 441
496 467 479 480 482 517 518 522
525 552 565 566 586 594 600 637
739 704 709 718 725 732 757 774
790 806 842 844 894 006 843 866

Mil
005 011 053 120 134 142 158 176
205 229 238 247 254 263 274 275
339 359 379 476 490 523 575 588
619 643 664 673 677 692 709 728
737 799 811 830 854 864 921 995

Des mil
023 064 079 099 119 131 160 199
221 233 245 258 287 288 323 332
347 358 387 396 399 419 446 448
475 481 482 492 518 528 534 544
556 557 621 627 640 763 789 791
814 822 907 935 936 939 964 975
985

Tres mil
015 024 046 095 102 110 162 181
182 188 201 234 244 248 250 373
275 279 319 346 349 372 382 429
473 488 556 558 603 615 642 656
667 661 703 709 730 733 802 808
837 846 849 857 893 895 899 942
955 963 974 983

Cuatro mil
030 032 053 060 067 103 104 142
161 166 167 173 186 200 240 264
328 330 331 375 399 400 408 431
447 464 476 500 526 538 541 565
572 590 595 596 603 625 668 670
681 688 703 723 724 749 759 794
823 833 836 854 865 871 892 996
912 929 942 972

Cinco mil

001 018 043 072 077 103 117 151
111 177 192 224 241 304 317 341
349 375 377 424 473 495 499 501
516 522 533 536 602 610 622 659
753 769 805 816 818 825 840 842
956 871 916 921 929 956

Seis mil

079 082 092 104 122 133 137 140
141 171 181 192 200 267 269 296
301 312 418 337 353 365 268 370
381 385 289 420 423 434 490 528
442 543 545 558 560 562 578 609
678 765 793 806 810 819 820 839
851 880 886 891 912 917 922 945
957 964 976 988

Siete mil

001 039 044 050 059 060 153 187
199 205 212 244 259 280 295 301
387 393 396 537 456 465 471 472
477 479 206 532 559 561 562 563
575 613 634 675 678 693 701 720
742 743 782 807 818 869 877 900
912 914 929 932 942 946 982 998

Ocho mil

074 106 121 132 144 147 161 208
242 247 260 296 315 339 387 403
427 460 562 471 493 510 560 576
285 689 685 759 792 821 831 853
963 976 985

Nueve mil

015 021 034 036 074 987 105 163
209 231 536 240 256 293 294 345
349 378 382 394 406 408 412 451
464 470 480 517 518 535 549 603
613 635 671 674 679 682 701 702
703 708 721 764 807 831 873 885
944 962 965 985 990

Diez mil

000 020 034 077 085 086 097 182
188 184 187 193 218 219 238 249
254 257 264 315 343 381 385 392
432 444 455 486 512 514 527 530
561 576 627 649 663 681 718 721
722 749 788 860 883 900 933 967
984

Once mil

007 051 089 106 187 223 246 249
250 272 324 389 418 428 470 401
544 571 610 646 699 723 769 799
902 864 897 909 910 920 922 926
947 949 959 985 995

Doce mil

010 018 024 049 057 060 065 068
089 098 179 195 235 247 251 286
290 303 443 344 348 350 359 379
430 451 471 479 480 548 594 620
635 673 689 690 741 742 783 807
909 911 942 976 978 983

Trece mil

015 030 130 101 133 141 151 193
193 197 209 214 238 242 265 274
277 330 331 335 342 347 359 419
442 450 461 506 529 556 565 566
567 586 592 605 610 619 650 653
694 719 721 742 765 786 790 798
848 875 907 918 920 933 970

Colecciones de Nuevo Mundo

Se venden, completas, del año 1896, en la Administración de LA PUBLICIDAD, Recogidas, 2, Granada, A SEIS PESETAS cada una.

La colección de dicho año, forma un hermosísimo volumen, con centenares de magníficos grabados, episodios de las guerras de Cuba y Filipinas y trabajos literarios de los mejores autores.

Forma un tomo de cerca de 1000 páginas, y se enviará por correo, á quien al remitir su importe acompaña el del franqueo y certificado.

CERVECERÍA INGLESA

¡Helados para hoy

Desde las seis de la tarde: Crema de bizcocho y Naranja á la portuguesa.

¡Verzas: Cruz blanca.—Alemanas.—Inglesas.

Chocolate con bizcochos, 50 céntimos.

Chocolate con tostada, 65 céntimos.

Temporada de invierno 1897.

Los surtidos mas completos y convenientes de géneros para esta estación, se han recibido en EL SOL, Zacatín, 5.—Géneros de novedad para vestidos y abrigos de señora, para trajes de caballero, para capas y gabanes, altracanes, terciopelos, adornos, embozos, mantas, cobertores, mantones gran tamaño, bayetas, indias, inglesinas, géneros blancos y de punto, todo á precios sin competencia. Ved y comparad. EL SOL, Zacatín, 5.

LA UNION

Almacén de maderas. Colcha 15, frente á la calle de Pavaneras.

Economía en las ventas.

Por telégrafo.

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN LA CORTE)

El relevo de Polavieja

Madrid 11 (1'15 t.)—URGENTE.

Se halla confirmado el relevo del general Polavieja, a causa de la enfermedad que padece.

En el Consejo de Ministros que hoy se celebrará bajo la presidencia de la Reina, se firmará el nombramiento para el mando superior de Filipinas del general Primo de Rivera, el cual marchará en breve con dirección al Archipiélago filipino, llevando los refuerzos necesarios para la campaña.

El Gobierno reservará al general Polavieja, la capitania general de Madrid, que que deja vacante Primo de Rivera—Guerra.

¿También Lachambre?

Madrid 11 (3 t.) URGENTE.

Cablegramas particulares de Manila, anuncian el próximo regreso del general Lachambre.

Esto ha producido tanto disgusto como la dimisión de Polavieja, arrojando las censuras al Gobierno, al cual se hace responsable de lo que ocurra.

En los mil comentarios que se escuchan, prevalecen los tonos pesimistas.

Créese que algo muy grave sucede en Filipinas, cuando Polavieja y Lachambre, quieren abandonar aquella campaña—Guerra.

Rebeldes castigados

Madrid 11 (3 t.) URGENTE.

Un despacho de Parañaque dice, que nuestros buques de guerra simulaban un desembarco en Tomasan, y vista la operación por el enemigo, éste corrió a toda prisa, ocupando las trincheras de la costa; siendo entonces certeramente cañoneadas y pereciendo en ellas más de cien insurrectos.

Los buques han acabado de arasar a cañonazos los pueblos de Bacoor y Dalahican, donde solo han quedado escambros y restos del espantoso incendio—Guerra.

El combate de San Nicolás.

Madrid 11 (8 n.)

Nuevos datos remitidos de Manila hacen ascender el número de muertos tagalos en la acción librada en el camino de San Nicolás, a más de 200.—Guerra.

Intranquilidad en Manila

Madrid 11 (8 n.)

Ha causado lamentable impresión la noticia de Manila, según la cual reina una intranquilidad terrible en la capital del Archipiélago, por temerse que los enemigos de España intentan algún nuevo golpe de mano.—Guerra.

Máximo Gómez

Madrid 11 (8'15 n.)

De la Habana dicen que allí se cree que Máximo Gomez continúa en Yabánico, esperando los movimientos de nuestras tropas.—Guerra.

Weyler de nuevo á operaciones

Madrid 11 (8'15 n.)

El general Weyler anuncia al Gobierno su próxima expedición.

En ella se propone llegar al extremo Oriente de la isla.

También quiere establecer una trucha en Hanabana.—Guerra.

Los sucesos de Güines

Audacia de los rebeldes

Madrid 11 (8'15 n.)

Acaban de recibirse telegramas procedentes de Cayo Heso, en los cuales se insiste en la

veracidad de los escandalosos sucesos desarrollados en el pueblo de San Julian de los Güines (Habana), y que el Gobierno ha puesto gran empeño en desmentir.

Además de la nueva afirmación, traen los referidos despachos, pormenores de los hechos relacionados, que les prestan caracteres de verosimilitud y que, de ser completamente exactos, prueban la audacia de los envalentonados rebeldes cubanos.

Según tan desagradables noticias, entraron 200 mambises pertenecientes á las partidas de Castillo y de Arango, aprovechando la ocasión de hallarse desprevénida la guarnición, que no esperaba ni podía imaginar golpe de tanta audacia.

Ya posesionados los rebeldes del pueblo, inauguraron sus hazañas criminales incendiando siete casas.

A la luz siniestra del incendio, saquearon las tiendas y cometieron infames abusos con los indefensos moradores.

Después, satisfechos y contentos de su obra, organizaron una alegre fiesta al aire libre, y estuvieron tocando instrumentos musicales y á sus acordes bailaron guajiras en medio de la plaza pública, cantaron y se divertieron, apagando la sed con café, caña y otros licores.

La «juerga» duró hasta la madrugada, que ya dispusieron los cabecillas abandonar el pueblo.

Se marcharon al amanecer, llevándose 20.000 pesos que habían robado y gran cantidad de artículos, fruto del saqueo—Guerra.

Campaña dinamitera

Madrid 11 (8'15 n.)

Dice un telegrama de Cuba, que los rebeldes han inaugurado una nueva campaña de destrucción, por medio de la dinamita, merced á las grandes cantidades de dicha substancia explosiva que les han llevado de los Estados Unidos, en las recientes expediciones.

Cerca de Sancti Spiritus han volado la carretilla de un tren militar, resultando 4 muertos y 6 heridos de considerable gravedad.

Además, en Paso Real, volaron una maquina exploradora, resultando heridos el maquinista y el fogonero.

Todas estas vilezas causan justa indignación.—Guerra.

Los refuerzos

Madrid 11 (8'45 n.)

El Sr. Cánovas ha declarado, que los refuerzos que se enviarán á Filipinas se compondrán de carabineros, guardia civil y 6000 reclutas voluntarios.—Guerra.

La Bolsa

Madrid 11 (8'45 n.)

Telegrafían de París, que los valores se mantienen más firmes, á consecuencia de haber impresiones tranquilizadoras respecto á la cuestión de Creta.—Guerra.

Consejo con la Regente

Madrid 11 (8'45 n.)

En el que se ha celebrado, tratóse con preferencia de la cuestión del relevo de Polavieja y de los refuerzos que se enviarán al Archipiélago filipino. Sobre ambos puntos recayeron los siguientes acuerdos:

Telegrafiar á Polavieja, diciéndole que el Gobierno desea que continúe en su puesto, si su salud se lo permite; pero que en el caso de que, desgraciadamente le fuera imposible, porque su mal se exacerbaba, que lo manifeste, con objeto de que se sustituya el general Marqués de Estella.

Al mismo tiempo se acordó, tener prevenido el R. D. nombrando á Primo de Rivera para el mando superior del Archipiélago, no publicándole en la «Gaceta» hasta recibir el oportuno aviso de Polavieja, conforme se le proviene.

Respecto á los refuerzos, se acordó enviar diez mil hombres, la mayor parte voluntarios, y si después se cree preciso, organizar otra expedición que sume con ésta 15 ó 20.000 hombres.—Guerra.

Crisis

Madrid 11 (9'20 n.)

Con grande insistencia circulan rumores de crisis ministerial.

Se cree que intervendrá la reina en la solución de la crisis.

Hay extraordinaria expectación.

Los círculos políticos están animadísimos.—Guerra.

Más sobre crisis

Madrid 11 (9'20 n.)

Se da por cierta la crisis. Dícese que el Sr. Cánovas ha sometido á la reina la cuestión.

Absorbe en estos momentos la atención de los políticos el problema ministerial.—Guerra.

La crisis y el relevo

Madrid 11 (9'20 n.)

A causa de la probable variación de Gobierno, no se firmará hoy el decreto de relevo del general Polavieja.

Los liberales se muestran muy esperanzados de que cambie la situación.—Guerra.

Una carta de Lacret

Despachándose á su gusto.

Madrid 11 (9'20 n.)

«El Intransigente» de París, publica una carta del cabecilla Lacret, en la que éste sostiene que en el combate de Juarina los rebeldes salieron triunfantes.—Guerra.

La Reina Victoria

El Principe de Bismarck

Madrid 11 (10 n.)

La Reina Victoria es esperada hoy en París.

El Principe de Bismarck se encuentra grave.—Guerra.

LA BOLSA

(Por telégrafo)

Madrid 10

Interior.	62 90
Exterior.	75-25
Amortizable.	75-45
Cubas viejas.	9-25
Cubas nuevas.	78-70
Acciones del Banco.	000-00
Tabacalera.	000-00
Obligaciones Aduanas.	93-90

CAMBIOS

Paris. 00'00 beneficio al papel
Londres. 32'25 libra esterlina.

ULTIMA HORA.

(Por telégrafo.)

Marejada política

Madrid 12 (2'40 m.)

Anoche hubo gran agitación política.

El Sr. Cánovas conferenció con varios Ministros, por indicación de la Reina, la cual dijo al Presidente del Consejo que antes de firmar el relevo de Polavieja era preciso consultar á éste.

Con tal motivo, se ha creado al Gobierno una situación violenta, que conocida en todo Madrid, hace suponer se planteará la crisis hoy mismo, tal vez total.—Guerra.

La cuestión de confianza

Madrid 12 (2'50 m.)

El Sr. Cánovas muéstrase reservadísimo, eludiendo responder á cuantas preguntas se le dirigen sobre el giro grave que ha tomado en las últimas horas la situación del Gobierno; pero este mutismo se interpreta por profundo disgusto en el señor

Cánovas, é insístese en que verase obligado á plantear la cuestión de confianza.—Guerra.

Un ascenso

Madrid 12 (3 m.)

Ha sido ascendido al empleo inmediato, el primer teniente D. Prudencio Gómez Montañez, que sirve en el cargo de auxiliar de la zona de Granada.—Guerra.

Casi nada de Cuba

Madrid 12 (3 m.)

Los despachos particulares y oficiales de la Habana acusan falta de novedades de interés, relativas á la campaña, refiriendo solamente algunos encontrillos que no merecen atención.—Guerra.

Contra Cavite

Notable plan de ataque.—Buenas impresiones.

Madrid 12 (3'30 m.)

Caro, desde Parañaque telegrafía al «Heraldo» importantes noticias que producen francos optimismos, porque revelan que los ilustrados generales que luchan en aquella vasta colonia, van caminando de triunfo en triunfo con el valeroso ejército de su mando para gloria de éste y de la patria.

Dicen las noticias indicadas, que el general Lachambre regresa de Pamplona, acompañado por Cornell, jefe de la primera brigada con cuartel general en Calamba, después de celebrar una detenida conferencia con el general en jefe, acerca de detalles de sumo interés sobre el plan de ataque á Imus.

Para los fines de información á la Península, se ha dicho á los corresponsales en campaña algo del plan.

Consiste en un ataque combinado, que puede ser decisivo por flancos ó de frente, según los movimientos del enemigo, auxiliando con fuego de cañón la escuadra á las tropas de tierra.

Contienen aún mejores nuevas los repetidos despachos.

Se ha verificado ya el contacto entre las columnas de Barraquel y Salcedo con las fuerzas de Lachambre, hallándose la línea militar admirablemente establecida, para ayudarse, y dominando las posiciones que el enemigo ha levantado en el Zapote.—Guerra.

Interesante

La Reina y la esposa de Polavieja.

Madrid 12 (4'15 m.)

S. M. la Reina ha llamado á la esposa del general Polavieja, celebrando con ella una afectuosísima conferencia.

La reina interese vivamente por la salud del caudillo, preguntando á la esposa la verdad acerca del infarto del hígado que se asegura es imposible seguir en Ultramar.

La esposa de Polavieja dijo que es cierto se halla enfermo, pero no tan grave como viene suponiéndose.

Esta entrevista relacionase con el aplazamiento de la firma del decreto, pues la Reina se opone al relevo de un modo terminante.—Guerra.

Primo de Rivera disgustado

Madrid 12 (4'30 m.)

A consecuencia de los incidentes que he telegrafiado respecto á la cuestión del relevo de Polavieja, el Marqués de Estella muéstrase disgustadísimo, anunciando que va á presentar la dimisión del cargo de capitán general de Madrid.—Guerra.

EN LA 4.ª PLANA

Ecos del Mundo.—Boletín religioso.—Boletín comercial.

Almonada. Por ausentarse su dueño se vende un estrado de nogal perfectamente tallado y otros muebles.—Toril, 2, darán razón.

Ecos del Mundo

El hermano de Zabala.

El hermano del general Zabala, ingeniero, que verificaba oposiciones á una cátedra, había sido conducido á un aula donde permanecía incomunicado para preparar la explicación.

El tribunal enteróse de la muerte del general Zabala, y después de deliberar, comunicaron al examinando que habían herido á su hermano en Filipinas.

Suspendióse el ejercicio.

La última novel de Tolstoi.

He aquí el argumento de la novela que en breve publicará el conde Tolstoi y que en la actualidad se está imprimiendo en Rusia.

La acción de la obra se inicia ante un tribunal de justicia.

Un caballero, nombrado para formar parte del Jurado, cree reconocer en el banquillo de los criminales á una mujer acusada de robo con fractura.

Precisando sus recuerdos, viene en conocimiento de que, siendo estudiante, la vió durante las vacaciones en una casa de campo de su familia.

La muchacha era una parienta pobre y lejana acogida por caridad, á la que sedujo y abandonó después.

Ante este recuerdo, piensa nuestro hombre lo siguiente:

—No es á ella á quien van á juzgar; sino á mí, porque yo soy la causa de su degradación.

Y desde entonces no tiene más que una idea; la de rehabilitar á su víctima.

Terminado el juicio, el caballero consigue un permiso para visitar en la cárcel á la condenada, y una vez allí, le anuncia su intento de sacrificarle su vida. Pero semejante abnegación solo inspira á la mujer sorpresa y mofa. La infeliz está tan degradada que no comprende á su generoso salvador.

Lejos de mostrarse agraviada con su antiguo amante, apenas se acuerda de él; y esta imposibilidad de reparar el daño que ha cometido, es para el seductor causa de nuevos y terribles tormentos.

No obstante, resuelto á cumplir en absoluto con su deber, parte para Siberia con la condenada y la asiste hasta la extinción de su pena.

La nueva novela de Tolstoi se titulará *Domingo*.

Entusiasmo de un ingles.

El artista M. Dieudonné, notable creador del *Extranjero*, en el teatro del Odeón, de París, desempeña en dicha comedia el papel de un personaje que regresa de las Indias, después de haber realizado una inmensa fortuna en la pesca de perlas.

Hace pocos días, un ingles muy conocido en la alta sociedad londinense, que asistió á la representación del *Extranjero*, una vez terminada esta, quiso saludar á Mr. Dieudonné. Recibido en el acto, y después de cumplimentar con gran calor al actor, le dijo: «Yo también hice mi fortuna con la pesca de perlas; permitidme que os envíe algunas muestras de ellas».

El genial cómico ya no se acordaba del extraño ofrecimiento del opulento ingles, cuando la semana pasada recibió un pequeño y elegante estuche, conteniendo dos soberbias perlas.

Y desde hace contados días, M. Dieudonné engalana la blanca pechera de su fina camisa con dichas piedras, cuyo valor excede de 10.000 francos.

La señora de Cleveland.

Varios periódicos extranjeros se hacen eco de un rumor que circula con insistencia en Nueva York, en donde se dice que el expresidente Cleveland y su esposa han decidido, de común acuerdo, separarse á la terminación del mandato presidencial, que terminó hace pocos días.

Durante el año pasado el matrimonio ha vivido separado en la Casa Blanca.

La señora de Cleveland acusa á su esposo de haberla apaleado brutalmente y arrastrado por los suelos.

Esta acusación la ha formulad

lady Cleveland ante los Sres. Lamorent y Eggleton y también ante su madre.

Este hecho explica que durante el año último la señora de Cleveland haya rehuído constantemente el asistir a las recepciones oficiales de la Casa Blanca.

La mujer más gorda.

En una de las barracas que llenaban la plaza de Víctor Manuel, en Turín, en la pasada época de Carnaval, se exhibió la mujer más gruesa del mundo.

La bella «Ircha», por otro nombre «La Reina de las estrellas», tiene veintidos años, alcanza un metro 65 centímetros de estatura, y 2 metros 5 centímetros de anchura, y pesa 360 kilos y medio.

Otra de las notabilidades es la mujer «trícefal».

La despoblación en Francia.

Francia se despuebla, y no por la emigración, sino por la falta de nacimientos. Actualmente es el país de Europa que más debilidad ofrece en este punto.

Semejante proporción en la población francesa arruina la fuerza militar, el poder económico y hasta el patrimonio intelectual de nuestros vecinos, cuya independencia y existencia como país, corre serio peligro en lo porvenir.

Contra esta contingencia quieren los previsores preparar la Alianza Nacional para el acrecentamiento de la población francesa, sosteniendo que todo hombre se

halla en el deber no sólo de defender a su patria, sino también de contribuir a la perpetuidad de la misma. Para lograr esto propone que se establezca un impuesto sobre los solteros de más de treinta años, que serán los más gravados.

La Hacienda española.

L'Osservatore Romano trata del estado de la hacienda española, y después de consignar que en los siete primeros meses de 1896 los ingresos han excedido de las previsiones en 25.916.708 pesetas, dice que este aumento es tanto más considerable, si se atiende a los gastos enormes que están ocasionando al país las guerras de Cuba y de Filipinas.

Los estudiantes de Atenas.

La Universidad de Atenas ha dirigido a todas las Universidades y principales centros docentes del mundo, la siguiente patriótica circular:

El Senado académico de la Universidad nacional de Atenas ha votado la resolución siguiente, que os ruego comunicéis a los señores profesores y a los estudiantes de vuestra Universidad:

La Universidad nacional de Grecia, profundamente emocionada por los testimonios de simpatía que le llegan de todas partes con motivo de la lucha sangrienta que se realiza en Creta, os ruega seáis intérprete cerca de esos nobles corazones que sufren con nosotros y con nuestros hermanos.

Comprendiendo la inmensa influencia que ejercen sobre la opinión pública los sentimientos de las milicias académicas, la Universidad de Atenas espera que las Universidades del mundo entero, tendrán a bien continuar prestando su apoyo moral en favor de la causa helenica que es la del débil y el oprimido, reclamando para sí «Justicia y libertad».

Esta unión de la cruz y del acorazado aliándose para ametrallar a los cretenses, será el oprobio del siglo XIX!

En cuanto a nosotros, nuestra divisa será: «Post tenebras lux!»

Moda nueva.

El Times nos participa que ha aparecido en Londres una nueva moda: tratase de una moda hipica. Algunos londinenses han pensado que durante el verano conviene proteger a los caballos contra las insolaciones, y en su consecuencia hace algunos días que se ven en Hyde varios troncos más ó menos

elegantes adornados con sombreros de paja que tienen dos agujeros por donde salen las orejas del animal.

Hasta aquí la cosa nada tiene de sorprendente, puesto que es imitar una costumbre propia de los aldeanos italianos y provenzales; pero un ingenioso veterinario del ejército ha descubierto algo mejor, a cuyo fin propone que se haga extensivo a los caballos del ejército el uso del tocado.

Imagínese qué efecto producirían las evoluciones de un regimiento así emperifillado, ó bien durante una batalla, qué impresión causaría ver dar una carga de caballería, si todos los caballos estuviesen adornados con anchos «cánottiers ó yokohamas».

Lo más probable es que se apoderase del enemigo una risa desenfrenada que le desarmaría, y en esta creencia recomendamos la estratagema a los capitanes del porvenir.

Boletín religioso

Día 12.—San Gregorio el Magno, papa y doctor.

Jubiléo de las 40 horas en la iglesia de Santa Inés.

Misa cantada.—En la Catedral a las nueve y otra a las diez. En esta predica el señor canónigo penitenciario.

En San Pedro, misa a San Francisco de Paula, a las ocho. En Santa Inés a las nueve y en San Juan de Dios.

En las Angustias, la Magdalena, San Justo y en Santa Inés, misa de doce.

Novena.—A Ntra. Señora de la Misericordia, concluye, y se celebrará la función principal a las once, en la que será orador el señor D. Juan Gutiérrez, y en la novena predica D. Cristóbal Luque.

En San Andrés, a las cuatro, la novena de San Conrado.

En las Capuchinas, a San Francisco Javier, misa a las ocho de la mañana, y concluye la novena de este Santo.

Setena.—A Ntra. Señora de los Dolores, en Santa Isabel, a las cuatro y media; en la Magdalena a la oración.

En esta y en todas las parroquias, rosario, vía-crucis y ejercicios.

En San Justo, rosario y sermón a las cuatro de la tarde.

En San Juan de Dios, la novena de este Santo; predica un P. escocés.

En la Magdalena, la devoción del mes de marzo a San José y en Ntra. Señora de los Angeles.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Pilar, en la Catedral.

IMPRESOS. Para Avantamientos, Juzgados, Contribuciones y Consumos, Mejores y más baratos que en ninguna otra casa, vándose en el establecimiento tipográfico de F. GOMEZ DE LA CRUZ, RECOGIDAS, 2.

GUANO LA WES. El verdadero regenerador de la agricultura. Es el que siempre ha dado mejores resultados en todas clases de cementeras, tanto en tierras de secano como en las de regadío, por ser el único que contiene todas las sustancias necesarias al desarrollo de todas las plantas.

IMPOTENCIA Y DEBILIDAD GENITAL. Curación rápida con la pomada fortificante de Rodriguez de los Rios. Es ofensiva y produce efecto maravilloso desde la primera fricción: 10 pesetas bote.

GRAN FABRICA DE CEMENTO LEON. Yoso pulverización de ortezas para curtiertes Y BLOQUES HIDRÁULICOS PARA TODA CLASE DE PAVIMENTOS. Para encargos, MARIANO MIRALLES, Alhóndiga, 2, almacén de curtidores, guarnicionería, correas y correillos para maquinaria, cabos de algodón para limpiar máquinas, carion-cuero para tejados y depósito de cementos portland y romano de varias clases y bolas de sal de roca para el ganado.

CAÑADAS CIRUJANO DENTISTA. Socio corresponsal de la Academia de Cirujía y Medicina de Granada, premiado en varias Exposiciones, ofrece en su gabinete a las personas que necesitan hacer uso de sus conocimientos en el arte dental, calle de la Alhóndiga número 2, principal, derecha.

STURGES Y FOLEY. Máquinas de vapor, Bombas, prensas. Tubos de todas clases. APARATOS PARA HACER GASOSAS. Toda clase de maquinaria.

CURACIÓN SIN SONDAR NI OPERAR MALES DE LA VESIGA. ORINA. Dilatación de las estrecheces, rotura y expulsión de los cálculos (mal de piedra) y arenillas. Cura rápida del catarro de la vejiga, incontinencia, debilidad, próstata, orina turbia con posos blancos ó rojos. Sales Koch, 7 pesetas. Van correo por libranza ó sellos.

Venta en GRANADA de los legítimos preparados del doctor KOCH de MADRID, en la acreditada FARMACIA de D. Justo Ortiz Pujazón. San Jerónimo, 38.

FRANCISCO PERICÁS. PUERTA REAL. Frente a la calle de Mesones. En este antiguo como acreditado establecimiento, surtido como ninguno de objetos de escritorio, dibujo y papeles de fumar, se hallan a la venta el plano de Granada y el mapa de la isla de Cuba.

LAS DOS ROSAS. Fabrica de mosaicos hidráulicos y piedra artificial. LUIS DÍAZ VILA. REYES CATÓLICOS, 15, esquina a la calle de Santi Spiritus. Esta nueva industria, que acaba de establecerse en Granada con todos los adelantos modernos y en condiciones de facilitar el expresado artículo, proporcionando ventajas extraordinarias a los propietarios y maestros de obras que los utilicen en edificación, viene a llenar un vacío que se dejaba sentir en esta plaza, y no dudamos que sus productos tengan aquí la aceptación que han alcanzado en cuantas poblaciones se conocen.